

ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au

Ο Καημός της Ξενιτιάς

Η ΕΛΛΑΔΑ τον 20ο αιώνα υπήρξε χώρα αποστολής μεταναστών. Η αγροτική οικονομική κρίση της και η μεγάλη έλλειψη εργατικού δυναμικού στη βιομηχανία των διαφόρων κρατών, προκάλεσε τη ροή μεταναστών στις ΗΠΑ γύρω στο 1890 και τις δεκαετίες του 1950-1960 προς την Αυστραλία και στις βόρειες χώρες της Ευρώπης. Η φυγή πολλών μεταναστών έπληξε κατά κύριο λόγο την Ελλάδα, γιατί η Πατρίδα μας έχασε τους Νέους το πιο ενεργό κομμάτι του πληθυσμού της. Και η αλήθεια είναι πως ποτέ καμιά ελληνική κυβέρνηση δεν προσπάθησε για τον επαναπαρισμό των εκατομμυρίων Ελλήνων μεταναστών που ζουν σε διάφορες χώρες του κόσμου. Νέα ζευγάρια, νέα παιδιά και νέες κοπέλες έφευγαν μετανάστες προς το άγνωστο με βάρκα την ελπίδα! Οι μετανάστες όταν έφευγαν από την Πατρίδα είχαν το φόβο όταν έμπαιναν στο καράβι, γιατί το ταξίδι διαρκούσε περίπου ένα μήνα για να φτάσει στην Αυστραλία και δεν γνώριζαν ούτε τη γλώσσα ούτε τι θα βρουν στη νέα χώρα που θα ζούσαν. Ταξίδευαν και πήγαιναν να ζήσουν σε μια χώρα που δεν γνώριζαν κανέναν και οι περισσότεροι δεν είχαν συγγενείς ούτε φίλους. Αυτό τους βασάνιζε σε όλο το ταξίδι τους.

ΦΤΑΝΟΝΤΑΣ στην Αυστραλία όλοι οι μετανάστες έμειναν κατάπληκτοι γιατί η νέα χώρα τους ήταν πανέμορφη, καταπράσινη και το κράτος τους περιέθαλψε μέχρι να τους βρει εργασία. Έτσι τους έφυγε το άγχος και σιγά σιγά βρήκαν δουλειά και έκαναν όνειρα, να δουλέψουν σκληρά για να μπορέσουν μια μέρα να γυρίσουν στην Πατρίδα! Όσο όμως περνούσαν τα χρόνια και τα χρήματα ανέβαιναν στις αποταμιεύσεις τους το όνειρο επιστροφής έσβησε για πάντα! Μερικοί μετανάστες γύρισαν στην Πατρίδα κοντά στους δικούς τους. Οι περισσότερες χιλιάδες όμως έμειναν για πάντα στην Αυστραλία και όχι μόνο, έκαναν προκοπή ζούσαν και ζουν ευχαριστημένοι με τα παιδιά και τα εγγόνια τους στη νέα χώρα που διάλεξαν για Πατρίδα. Όσα όμως αγαθά

κι αν τους πρόσφερε η ξενιτιά ποτέ δεν μπόρεσαν να τους γεμίσουν το κενό της ψυχής τους. Τους έλειψε η οικογενειακή ζεστασιά της Μάνας, του Πατέρα, των αδερφών, συγγενών και φίλων. Τους λείπει το χωριό, το νησί, τα μέρη που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν, τους λείπει η Πατρίδα, που μερικοί δεν μπόρεσαν να πάνε ποτέ ξανά, ούτε να δουν για τελευταία φορά τους γονείς τους που έφυγαν από τη ζωή.

ΜΕΓΑΛΟΣ δυσβάστακτος ήταν όμως και ο καημός για τις οικογένειες που έχαναν τα παιδιά τους, κυρίως για τη Μάνα που δεν γνώριζε αν θα ξαναδεί το παιδί της που έφευγε στην ξενιτιά! Ο τρόπος επικοινωνίας τα χρόνια εκείνα ήταν πολύ δύσκολος. Η μόνη επαφή του ξενιτεμένου με τους γονείς του ήταν ένα γράμμα που έφτανε αργά και όχι πολύ συχνά. Υπάρχουν περιπτώσεις που οι γονείς δεν γνώρισαν ποτέ τη σύντροφο του ξενιτεμένου παιδιού τους και δεν αγκάλιασαν ποτέ τα εγγόνια τους! Πολλοί συμπάρκοι όμως από νοσταλγία πηγαίνουν στην Πατρίδα για να δουν τους γέροντες γονείς τους, που μερικοί δεν ζουν πιά, τα αδέρφια τους, τους συγγενείς, τα μέρη που μεγάλωσαν. Με τον τρόπο αυτό, όπως μου ομολόγησαν μερικοί που τους συνάντησα στην Πατρίδα περίπου που ήμουν εκεί, προσπαθούν να γεμίσουν το ψυχικό κενό που ζουν χρόνια στην ξενιτιά! Τα χρόνια όμως περνούν γρήγορα! Οι Νέοι και οι Νέες που ήρθαν στην Αυστραλία σήμερα έχουν γεράσει και αν γυρίσουν στα χωριά τους θα βρουν τα σπίτια άδεια, δεν θα βρουν κανέναν ούτε γονείς ούτε συγγενείς, ίσως δουν τα αδέρφια τους γέροντες που δεν θα γνωρίζονται!

ΣΤΙΣ μέρες μας επαναλαμβάνεται δυστυχώς η ίδια ιστορία της μετανάστευσης των Νέων από την Πατρίδα μας. Γιατί οι πολιτικοί της Ελλάδας έφεραν στη χώρα την Οικονομική κρίση που δυστυχώς ο Ελληνικός Λαός πληρώνει μέχρι σήμερα. Η ανεργία έχει φτάσει στο κατακόρυφο και ένα μεγάλο ποσοστό ζει κάτω από το όριο της φτώχειας μη μπορώντας να θρέψει την οικογένεια! Έτσι η Πατρί-

δα διώχνει τη Νέα γενιά στη μετανάστευση, το πιο εξειδικευμένο τμήμα, με πανεπιστημιακά διπλώματα όπως γιατρούς οικονομολόγους δασκάλους δικηγόρους, που σε άλλες συνθήκες θα αποτελούσε τον κύριο μοχλό για την οικονομική ανασυγκρότηση της Ελλάδας. Η σημερινή κυβέρνηση διαπίστωσε πως η χώρα έχει χάσει το πιο δυναμικό μέρος τη Νεολαία που μετανάστευσε σε διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες, στην Αυστραλία, την Αμερική, Καναδά κ.α. και κάνει προσπάθειες για να μπορέσει να τους δώσει τα κριτήρια για την επιστροφή τους στην Ελλάδα. Είναι όμως πολύ δύσκολο για έναν Νέο Επιστήμονα που έζησε την οικονομική κρίση στην Ελλάδα να επιστρέψει στη χώρα του! Όλοι οι Έλληνες μετανάστες ήρθαμε στην Αυστραλία για 4-5 χρόνια! Και όμως οι περισσότεροι μείναμε εδώ και θα θαφτούμε στα ξένα χώματα! Γιατί η ξενιτιά σαν άλλη Κίρκη μας κράτησε κοντά της για πάντα!

ΣΤΗ Λαϊκή Μουσική παράδοση υπάρχουν πολλά ποιήματα και τραγούδια που αναφέρονται στον καημό της ξενιτιάς, στον πόνο του αποχωρισμού, τον καημό της μάνας, τη νοσταλγία και την ελπίδα να ξαναδεί τα μέρη που μεγάλωσε ο ξενιτεμένος κ.α. Ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης τραγούδησε σε πρώτη εκτέλεση το τραγούδι της ξενιτιάς το 1962, τους στίχους έγραψε ο Ερρίκος Θεοδωράκης και τη μουσική ο Μίκης Θεοδωράκης. Δεν μπορεί ποτέ όμως κάποιος να αισθανθεί τα λόγια αυτών των τραγουδιών αν δεν έχει νιώσει τον πόνο του αποχωρισμού και τον καημό της ξενιτιάς! Μόνο ο ξενιτεμένος όταν τα ακούει συγκινείται και δακρύζει!

Το τραγούδι της ξενιτιάς
Φεγγάρι, μάγια μου'κανες και περπατώ στα ξένα, είναι το σπίτι ορφανό αβάσταχτο το δειλινό, και τα βουνά κλαμένα.
Στείλε ουρανό μου ένα πουλί, να πάει στη μάνα υπομονή!

GALAXIAS
GREEK RADIO
151.850 mhz

SYDNEY

NEWCASTLE

CENTRAL COAST

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟ

Ελληνικός Ραδιοφωνικός Σταθμός
που εκπέμπει στη συχνότητα **151.850** μεγακύκλω
24 ώρες το 24 ωρο - 7 ημέρες την εβδομάδα

Τηλ.: (02) 9759 0000 • Fax: (02) 9740 4733
Διεύθυνση: 888 Canterbury Road Roselands NSW 2196
e-mail: galaxias@galaxias.com.au • web: www.galaxias.com.au

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

